

“跟着艺术游甘肃——诗词里的定西”系列活动在渭源县启动

本报讯 (新定西·定西日报记者刘书泽)为进一步扩大“药都薯乡·壮美定西”的影响力,提升诗词艺术赋能文旅产业融合发展效能,5月11日,“跟着艺术游甘肃——诗词里的定西”系列活动在渭源县启动。

中华诗词学会会长周文彰出席并讲话。省文联副主席王正茂,市领导马荣、徐兰军、盛淑兰出席。

周文彰说,近年来,定西在推动陇中特色文化强县建设方面成效显著。五一期间,全市文体旅游系统精心策划推出文艺演出、诗词大会等150项活动,接待游客140万人次,充分展示了定西文化旅游产业的巨大潜力和发展活力。这

次“跟着艺术游甘肃——诗词里的定西”系列活动,内容丰富多样,为中华诗词界提供了为定西服务的契机。通过此次活动的开展,定西的诗词文化一定会得到进一步的传承和发展,文旅融合也将取得更加丰硕的成果。

当天还同步举办了“我们的中国梦——文化进万家”渭河源主题诗书画联谊会、定西市诗词学会成立大会及专题讲座(两场)。

本次活动由甘肃省诗词学会、市委宣传部、市文体广电和旅游局、渭源县政府、渭川县政府主办,定西市诗词学会筹委会承办,定西市各县区委宣传部、文体旅游局协办。

安定区移风易俗“破局记”

新定西·定西日报记者 魏琪珍

一场婚礼退还1.8万元彩礼,一场白事仅用一碗烩菜送别。在安定区,从党员干部到普通群众,从红白喜事的繁文缛节到生态殡葬的简约新风,一场移风易俗的深刻变革正在重塑乡村治理基因。

彩礼攀比是枷锁,破冰要从党员干部做起。2023年香泉镇青岗村党支部书记、村委会主任王贵大女儿结婚,面对男方送来的1.8万元彩礼,他当场退还。

“以前村里红白喜事攀比成风,彩礼水涨船高,大家都被面子绑架,苦不堪言。”王贵回忆道,“作为党员干部,必须带头破局。”此后,他牵头修订村规民约,将彩礼上限压至5万元、酒席每桌不超过480元,并成立红白理事会。

“党员干部带了头,咱心里有底了!以前为了凑彩礼,不少家庭背负债务,现在彩礼降下来了,大家能把钱用在发展生产、改善生活上。”香泉镇青岗村村民成贵林感慨。青岗村的成功经验迅速在全镇推广。如今,香泉镇婚嫁规模较以往缩减50%,彩礼金额回归理性区间,邻里关系更加融洽,乡村发展合力显著增强。

甘肃省“文明家庭”“甘肃好人”刘福与妻子吴秀英,夫妻俩一生崇尚文明

新风,早在1997年便达成“丧葬从简、不留骨灰”的共识,共同立下遗嘱要求“即刻火化、莫烧纸”,并郑重征求家中老人与子女的理解支持。

据刘福回忆,妻子生前常说“活着要给生活添彩,走了别给子孙添负担。”这句朴实的话语,成为这个文明家庭践行新风的准则。妻子吴秀英安葬离世后,刘福和子女遵从她的遗愿,践行树新风、除陋习,丧葬从简,大力推进社会文明新风气。从1997年立下超前遗嘱,到2025年践行承诺,夫妻俩用行动证明移风易俗不是空谈,而是融入日常生活的信念坚守,是代代相传的文明家风。

近年来,安定区持续打出基层群众自治“组合拳”,融合“一约四会”、政协议事协商、红黑榜与“四类人员”机制,多次召开“准丈人丈母娘”“四类人员”恳谈会,开展村(社区)党支部书记访谈41场次,编排陇中小曲、快板、情景剧等宣传视频32个,让群众在自我管理、自我监督中摒弃陈规陋习。

同时开展“推进移风易俗树立文明新风”专题道德讲堂40余场,用典型案例和民法典条款破除陈规旧观念,同步推进普法宣传、政策宣讲等活动1000余场次,推动法律约束与道德教化同频共振。



从“六大”到“十大”,“双入选”项目背后的文化密码

(上接第一版) 建立商周时期考古学文化谱系,种建荣回顾说,周原考古已有80多年的历史,见证了我国考古事业理论不断完善拓展的历程。

在当下的考古理念中,保护与挖掘同等重要。武王墩一号墓从发掘之始便制定多学科协同的发掘与保护预案:掘土阶段,采用类似“CT”的高密度电阻率法探测土下情况,确保挖掘的安全;椁室内的自动喷淋系统持续工作,为椁室内保湿和抑菌防腐;不少脆弱文物出土后,被第一时间送至低氧灭菌室内;文物出土后,考古队会用薄荷醇给它们“穿上”一副临时“盔甲”……

持续讲好文物故事 既有问题得到解决,新生问题又会浮现,这是考古工作的常态。

在“考古中国——长江中下游早期稻作农业社会的形成研究”课题中,下汤遗址为学术研究提供了重要支撑。仲召兵说,下汤遗址还计划进行持续的系统发掘和研究,把早期农业社会的聚落形态和聚落结构,研究得更为清楚。

“下一步需要把围壕(沟)内侧

的聚落内容搞清楚,厘清其具体布局和功能,进一步在围壕(沟)外围寻找其他重要线索,如同时期大型建筑或设施、马家窑类型墓地等。”郭志委介绍说。

周原考古同样需要进一步厘清各区域的功能。种建荣说,要进一步研究最新发现的“三重城”的走向,以及城门结构、城内建筑分布及各区域功能。同时,要结合西周考古的整体资料进行阐释研究,将邀请多学科专家共同参与周原遗址相关课题。

遗址和文物是历史的“无声的见证者”,让它们“开口说话”,讲好文物故事,是考古的重要目标。

随着考古发掘工作收尾,与公众见面是武王墩一号墓遗址下一阶段的工作重点。根据规划,它的周边将兴建考古遗址公园。公园包括考古工作站、展示设施、游客服务中心等设施,推动楚文化遗址活态传承与活化利用。

其中,“淮南武王墩遗址博物馆”预计2027年年底完工。届时,公众可以到现场感受楚文化乃至中华文明的强大魅力。

定西：讲好榜样故事 凝聚奋进力量

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

“在广袤的陇中大地上,劳动的旋律奏响最为激昂、醉人的乐章。”

“在时代发展的伟大征程中,劳模工匠们宛如那最璀璨耀眼的星辰,照亮我们前行的道路……”

近日,由定西市总工会主办,市委讲师团协办,安定区总工会承办的“匠心筑梦,劳动荣光——聆听劳模工匠故事,汲取奋进力量”主题宣讲活动在定西市举行。300余名干部职工代表共同聆听劳模工匠的动人故事,感受新时代奋斗者的精神力量。

活动在定西市委党校教师黄蕾《百年工运铸辉煌 砥砺前行映初心》的深情讲述中拉开帷幕。从工人阶级先驱的峥嵘岁月到当代工匠的匠心传承,黄蕾以厚重的历史笔触,勾勒出劳动精神薪火相传的壮美画卷。

随后,12位来自不同战线的劳模工匠、宣讲者们依次登台。他们或讲

述奋斗历程,或传颂榜样故事,用最真挚的情感和最朴实的话语,让劳模精神绽放璀璨光芒;

全国劳模模范马月成,40年如一日,投身污水管网维护工作,用坚守诠释着劳模精神;

抗美援朝老兵陈焕章的孙辈焦羲云,深情讲述爷爷“烽火岁月铸忠魂”的家国情怀;

非遗传承人毛艳红,用一把剪刀、一张红纸,剪出了世间的美好,传承着千年的文化……

一个个质朴却闪耀的故事,成为“爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新”的劳模精神最生动的注脚。

“听完马月成老师40年守护城市‘地下血脉’的故事,我几度落泪。他让我明白,平凡岗位上的坚守本身就是一种伟大。”基层职工代表李娟说,“作为一名社区工作者,我将以他为榜样,把‘为民服务’的初心化

作‘走遍千家万户’的脚步,在琐碎工作中传递温暖。”

定西市总工会相关负责人表示,今年是中华全国总工会成立100周年,定西市总工会围绕职工需求精心策划,开展“我和我的工位”征文、文体比赛、书画展示等十大系列活动。此次劳模工匠故事汇活动,旨在让广大职工近距离聆听劳模工匠的分享,弘扬劳模精神劳动精神工匠精神,凝聚奋进力量。

以此次活动为契机,定西市总工会将持续深化劳模精神宣传,通过组建劳模宣讲团进企业、进校园、进社区,打造“工匠课堂”品牌,加大劳模创新工作室建设力度,搭建技能传承平台,推动劳模工匠“传帮带”机制落地见效,为定西高质量发展注入动能。

近年来,定西市总工会坚持对劳模群体“政治上关怀、生活上关心、发展上关注”,构建全方位、多层

次、立体化的劳模服务保障体系。不断建立健全劳模信息动态管理机制,全面动态掌握全市各级劳模的基本情况,组建劳模宣讲团,开展“中国梦·劳动美”主题宣讲50余场次,覆盖各级劳模百余人、职工超1000人。

实行劳模“优先”服务活动,在医疗机构、车站、旅游景点等公共场所开设劳模(工匠)优先窗口,全市各级劳模(工匠)在辖区内指定医院就医、住院、车站买票,可享优先挂号、优先就诊、优先检查、优先治疗、优先取药、优先买票和景区票价优惠等服务。

严格劳模专项补助资金发放程序和发放标准,去年以来,共向全市58名省部级劳模发放生活困难、特殊困难补助金71万元,向39名市级劳模发放生活困难、特殊困难补助金24.47万元,向267名市级劳模发放慰问金10.68万元。



羊肚菌「菌」临陇西

5月8日,陇西县菜子镇中川村羊肚菌采摘基地工人们正在采摘、分拣、包装、晾晒羊肚菌。

该基地2023年11月投产40座大棚种植羊肚菌,年产能达4.4万斤,带动100余名村民在家门口实现就业。

新定西·定西日报记者 张爱平 崔翔龙 摄影报道

中医夜市“摆摊”暖了一座城

疗人数累计1.17万余人次。参与品中医药茶饮、聆听中医知识面对面宣讲、中医护理特色理疗体验等中医药文化体验活动人数累计1.09万人次。

“医疗,终究是一件惠民大事。走上街头、贴近群众,才能让更多老百姓感受中医药文化的魅力。”“健康夜市”首办成功,给定西市卫生健康系统增添了十足的信心。

经过精心策划和筹备,2025年定西中医健康夜市全新登场,不仅活动时间更长,覆盖范围也由此前的安定区,拓展至全市七县区。

4月28日晚,漳县中医院在漳县人民公园首次推出中医健康夜市活动。市民刘石军躺在治疗床上,背部扣着的火龙罐正冒着袅袅白烟,“平时就对中医养生很感兴趣,但一直没有系统地了解过。医护人员讲中医养生讲得特别详细,还教了我一些简单的穴位按摩方法,咱们的中医药文化真的博大精深。”

陇西县古莱坞渭水风情街上,陇

西县中医医院的专家耐心问诊;渭源县文化广场,药香四溢、人头攒动;临洮县武昭公园、狄道美食城广场、滨河西路,体验中医药文化的群众络绎不绝……定西市各县区的中医健康夜市都已开市迎客。

漫步在夜晚的定西街头,晚风裹挟着淡淡的药香。这缕药香承载着“千年药乡”的深厚底蕴,浸润着陇中儿女的日常生活。

【记者手记】

让传统中医回到群众身边

杨唯伟

暮色四合,华灯初上,定西的夜晚因一场别开生面的“中医夜市”热闹起来。

问诊不必挂号,理疗无需预约。走进这充满药香与温情的奇妙夜场,穿梭于摊位之间,看到千年中医药文

化在现代都市的夜色中绽放出新的光彩,不禁引发了对中医药文化传承与发展的诸多思考。

随着现代化进程加快,不少传统的中医药技艺和知识悄然滑向被时光尘封的边缘,年轻一代对中医药文化的认知和兴趣也有待提高。定西市卫生健康系统打破传统中医诊疗在时间和空间上的限制,以“夜市”这种灵活的形式,让更多人能够轻松接触到中医药服务。

火爆的夜市摊位说明一切——这无疑为中医药文化适应现代生活节奏的一次成功实践。

轻风徐来,药香扑鼻,看着人们脸上洋溢的笑容,听着大家对中医药文化的赞叹与认可,不免让人感叹:劳动人民的伟大发明传承千年,终究,还是应该回到劳动人民的生活里。

只有让中医药文化真正走进百姓生活,结合现代生活方式不断创新,加强人才培养和教育普及,才能让这千年岐黄之术在新时代焕发出更加蓬勃的生命力,继续守护着人们的健康,书写属于它的崭新篇章。

漳县2025-01号宗地国有建设用地使用权公开出让公告

漳自然公告〔2025〕05号

根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城市房地产管理法》《中华人民共和国拍卖法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》等法律法规规定,经漳县人民政府批准,漳县自然资源局决定以公开方式出让漳县2025-01号宗地国有建设用地使用权。具体工作委托甘肃鑫泽贤拍卖有限责任公司组织实施,现将有关事项公告如下:

一、出让宗地基本情况

宗地编号	宗地位置	供地条件	土地 使用 权 面积	土地用途	出让年限	容积率	建筑 密度	绿地率	竞买保证金 (万元)	保证金缴纳子账号	竞价幅度	起始价 (万元)	土地估价报告 备案号
漳县2025-01号	位于武阳镇董家庄村,东临政府储备土地,南接北滨河路,西靠冷链物流市场,北至政府储备土地。	现状条件出让,建设过程中严格按照《规划条件通知书》(漳城规建字第202501号)执行。	3640.78平方米 (约合5.46亩)	商业服务 业用地	40年	≤1.6(不含地下部分的建筑面积)	≤55%	≥20%	158.15	101932000287070068704	1万元或1万元的整数倍	158.15	6203225BA0014

二、申请人范围

中华人民共和国境内外的自然人、法人和其他组织,除拖欠土地出让金、取得国有建设用地使用权一年以上未开发建设的自然人、法人和其他组织单位(包括企业控股股东),以及法律、法规另有规定外,均可单独申请。

三、本次国有建设用地使用权公开出让为有底价出让,按照价高者得的原则确定竞得人。

四、报名方式

1.采用网上报名方式。 2.有意竞买者请在定西市公共资源交易中心电子交易平台(以下简称“电子交易平台”)进行注册,并办理CA数字证书,报名完成后,请竞买人随时关注电子交易平台关于本项目相关变

更,否则,由变更引起的相关责任自负。

3.报名具体操作步骤请在定西市公共资源交易中心网站下载中心下载定西市公共资源交易中心数字化交易平台土地交易操作手册。

五、报名、出让文件获取及保证金交纳时间

1.以拍卖方式出让的:报名及获取出让文件时间2025年5月12日至2025年6月2日16:00。 2.以挂牌方式出让的:报名及获取出让文件时间2025年5月12日至2025年6月11日15:30。 3.获取网站:定西市公共资源交易中心电子交易平台。 4.获取方法:网上免费获取。

六、出让方式

1.通过资格审查的竞买人达到三家(含三

家)以上的,采用拍卖方式出让;通过资格审查的竞买人未达到三家的,采用挂牌方式出让。

2.本次国有建设用地使用权公开出让通过电子交易平台网上交易。

七、竞价时间

1.拍卖方式竞价时间:2025年6月3日15:00至2025年6月3日15:30。 2.挂牌方式竞价时间:2025年6月3日15:00至2025年6月13日15:30。

八、其他需要公告的事项

(一)本次出让宗地按现状条件出让,竞得人应严格按照漳城规建字第202501号《规划条件通知书》规定执行。

(二)本期公开出让公告规定的出让事项如

有变更,将发布变更公告,届时以变更公告为准。出让详细情况以《漳县2025-01号国有建设用地使用权公开出让文件》载明的为准。

漳县自然资源局对本出让公告有最终解释权。

九、联系方式

出让人:漳县自然资源局 联系人:李主任 联系电话:0932-4862292 拍卖机构:甘肃鑫泽贤拍卖有限责任公司 联系人:牛女士 联系电话:15193254020

十、保证金缴纳账户及须知

账户名称:定西市公共资源交易中心 开户行:兰州银行股份有限公司定西分行 行号:313829000411 1.竞买保证金以非现金方式提交,提交时一

个标的对应一个保证金子账号,请竞买人对号入账。竞买保证金交纳账号必须与电子交易平台注册时填写的账号一致。

2.竞买人交纳保证金的单位名称及公司账号、自然人必须与竞买人报名时提交的一致,不得以分公司、办事处或其他机构及他人名义交纳。

3.竞买人在交纳竞买保证金时,须严格按照出让公告中提供的账户及时足额交纳,交纳成功后,竞买人点击保证金查询,查看保证金交纳情况,符合条件下,方可参加本次出让活动。

漳县自然资源局 甘肃鑫泽贤拍卖有限责任公司 2025年5月12日